

# 把“百县万品”打造为帮扶精品

## ——“世界超市”义乌欠发达地区“寻宝记”

新疆的红枣、东北的大米、贵州的腊肉……走进位于义乌的浙中副食品市场3楼的“百县万品”助农帮扶展销中心，一些曾经“养在深闺人不知”的欠发达县市优质农副产品汇集于此，南来北往的采购商们将它们发往各地市场。借助义乌“世界超市”的市场优势，“百县万品”消费助农项目取得了帮助欠发达地区增收、推动共同富裕的初步成效。

### 每一次选品就是一次帮扶

早晨，一辆满载甘肃蔬菜的大卡车开进义乌市浙中农贸市场“百县万品”门市部，满满一车卷心菜上午就销售一空。今年以来，已有800多吨来自甘肃和云南的蔬菜，通过这里销往义乌及长三角地区。

“这是‘百县万品’消费助农项目的一个缩影。”义乌市市场发展集团副总经理赵志刚说，如何发挥“世界超市”义乌在市场、物流、电商等方面优势，助力乡村振兴、推动共同富裕，是义乌正在积极探索的课题。

2020年7月以来，义乌市市场发展集团先后派出5批共33名选品员，深入全

国300余个经济欠发达县市，根据当地特色以及市场欢迎度等标准，精选出1万多款农副产品的手工艺品在义乌销售。

“做好产销无缝对接，前期选品最关键。”选品员吴潇翔走的是贵州、陕西一线，当地高海拔无污染的蔬菜水果、五谷杂粮最受欢迎。不少选品地区山高路远，遭遇泥石流、山石塌方等是常态，道路中断一困就是一天。“每一次选品就是一次帮扶，克服一切困难，也要实实在在地对接到当地农产品。”四川组选品员黄凯说。

自2020年底“百县万品”助农帮扶展销中心开始营业以来，目前农产品销售额累计达近5000万元。义乌市政府相关部门测算，“百县万品”消费助农项目每年至少能带动新疆、甘肃、四川等地1000户家庭增收1000万元。

### 义乌搭平台 大伙齐唱戏

“原先单一零散的对口支援产品有限、效益有限，需要改革创新，挖掘更多欠发达地区的优质产品，整合成一个全新的展销平台。”义乌市市场发展集团党委书记、董事长王春明说。

占地6100多平方米的“百县万品”助农帮扶展销中心成为帮扶欠发达地区永不落幕的“农产品博览会”。“交响丝路、如意甘肃”“塞上江南、神奇宁夏”“多彩贵州、壮美广西”……卖产品的同时，这里还展示了各地自然生态、民俗文化、经济发展成就，并融合线上线下展销、电商直播交易、优质品牌发布、项目孵化推广等。

下一步，“百县万品”助农帮扶展销中心还将在义乌当地重点场所选址开设分店，在各大型商超设立专区专柜，投放自动售货机。同时利用义乌小商品市场的渠道，积极在全国各大城市选址，布局“百县万品”消费助农连锁店等，构建全方位、立体式的展销体系。

义乌搭平台，大伙齐唱戏。随着品牌市场认可度的提升，目前已有来自301个经济欠发达县市的523家供应商和“百县万品”消费助农项目开展合作。

### 让欠发达地区具备市场竞争力

“实施‘百县万品’帮扶项目的初衷，是要给欠发达地区群众带去生产、销售理念的全方位转变，最终让他们具备市

场竞争力。”义乌百县万品助农供应链有限公司综合部主任田宝庆说，例如，通过指导当地农民采用生态有机种植方法，大大提升了安徽大别山区茶叶品质的稳定性，增加产品附加值。

同时，义乌与结对帮扶地区积极开展合作，利用国家电商示范基地的优势，举办青年电商创业培训班，帮助当地青年借助新方式、新渠道打开销路。

作为义乌青年电商创业孵化种子计划培训班的优秀学员，四川省汶川县古羌牧云家庭农场的羌族小伙董益顺，已成为当地特产甜樱桃的“带货王”，直播预售一个月可以帮助当地果农销售上千斤甜樱桃。

“我参加了青年电商创业培训班，老师全面系统教授了直播、建网店、客户沟通等技巧，我的产品市场对接理念和实操水平有了很大提高。”董益顺说。

下一步，义乌计划在3年内培训1000名电商创业导师、10000名带头人，预计将在线上带动约100万人，以点带面推动东西部协作。

新华社杭州10月10日电

新华社记者 屈凌燕 魏一骏

新华社长沙10月11日电(记者周楠)我国农作物良种覆盖率超过96%，自主选育品种占95%，做到了中国粮主要用中国种子，但种业发展水平与国际先进水平还有较明显差距。如何力推种业振兴？部分业内人士提出，要从加强种业资源利用、加快育种创新攻关、推进种业基地建设等方面发力。

这是记者从日前在湖南长沙举行的岳麓种业峰会上了解到的。

科技部中国农村技术开发中心主任邓小明说，从种业创新体系来看，目前还存在四类问题：重眼前需求轻长远规划，长期系统布局不够；重品种审定轻场景应用，产业导向不明；重大项目实施轻体系建设，资源配置不优；重种子创新轻种业创新，全链条创新不足。

“我国农业科技创新存在着最大短板之一就是创新要素分散，开放协同薄弱，存在产学研用对接难、项目基地平台人才融合难、协同创新跨界难和社会资本资源进入难等‘四大难题’。”他说。

今年7月中央全面深化改革委员会第二十次会议审议通过《种业振兴行动方案》。中国种子协会会长张延秋对此表示，方案提出种业振兴的指导思想、基本原则、任务重点和保障措施等一揽子安排，为打好种业翻身仗，推动我国由种业大国向种业强国迈进提供了路线图、任务书。

农业农村部种业管理司副司长杨海生说，种业振兴要加强种业资源利用，重点开展好资源的普查收集，加快发掘利用。同时，加快育种创新攻关，重点是加强育种的基础性前沿性研究，推进良种重大科研联合攻关和畜禽遗传改良计划。

一些业内人士表示，要支持种业企业做强做优做大，促进产学研结合，育繁推一体化；推进种业基地建设，重点要支持现代化制种基地建设，提升良种供应链产业链水平；净化种业市场，重点保护好种业知识产权，从种业立法、司法保护、监管执法等层面打好组合拳。

此次峰会由中国农村技术开发中心、农业农村部科技发展中心、国家林业和草原局科技发展中心、中信农业科技有限公司、湖南省科学技术厅、湖南省农业农村厅等主办。

## 湖南蓝山：以医共体之“通”破解群众看病之“痛”

“我最近头晕，非常难受。”近日，家住湖南省永州市蓝山县太平圩镇的唐女士，因反复出现头痛症状，被紧急送入蓝山县医共体总院(县中心医院)治疗并诊断为颅内肿瘤，随后普外科、神经外科团队成功为她进行手术。

贺礼进是此次手术的指导医师，也是永州市中心医院常驻蓝山县医共体总院进行技术指导的专家，他全程指导县医院医生实施了手术。“开颅手术时间长、难度大，以前这种手术很难在县医院实施，现在有了专家的帮扶，我们有信心为患者实施手术了。”蓝山县医共体总院神经外科主任李家诗说。

2019年9月，蓝山县被列为全国首批紧密型县域医共体建设试点县，组建了以县中心医院牵头，15个乡镇卫生院为成员的蓝山县县域紧密型医共体，着力构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”就医新格局。医共体将“强基层”作为加强“分级诊疗”工作的重点，下沉38名专家医生定期帮扶乡镇卫生院，开展定期坐诊、查房带教、技术培训等，破解了基层专科人才不足的问题。

今年6月1日，蓝山县医共体总院与永州市中心医院的神经外科结成专科联盟，畅通专科疾病患者双向转诊绿色通道，推进优质医疗资源向基层延伸，实现了专家共享、临床共享、科研共享、教学共享和管理共享，提升解决专科重大疾病的救治能力。

“专家协助县医院神经内科开展了多例脑血管的介入造影，让县域内常规的脑出血、脑外伤患者在县里能第一时间得到治疗。现在神经外科新开展了动脉瘤夹闭、颅内肿瘤切除等高难度手术，方便了患者就医。”李家诗说。

蓝山县医共体总院党委书记成章林说，以医共体之“通”，破解群众看病之“痛”。在医护人员的努力下，越来越多的患者选择留在县里就医，减轻了就医负担，节约了医保资金。

新华社长沙10月11日电

新华社记者 帅才

## “举全国之力、聚四方之才”

### ——百万人才进海南行动计划初见成效

“没想到留在海南了！”从挂职到任，上海航运交易所原副总裁王坚敏经过一番思想斗争后，有了新的选择。

2019年王坚敏挂职洋浦港航首席运营官。“自贸港的前景，还有这里从上到下的热情，让我留了下来。”王坚敏说。

30多年前，海南建省办经济特区，十万人才下海南。如今，南海之滨再次吹响人才集结的号角，海南自贸港人才队伍呈现加速集聚、奔涌发力态势。

“举全国之力、聚四方之才”。3年多来，海南先后引进3批285名优秀挂职干部，选派4批400名干部赴有关中央单位和发达省份跟班学习。截至7月底，海南共引进人才30.9万人，同比增长超8倍，有效缓解了海南自贸港建设开局阶段对各类人才的迫切需求。

海南省委人才发展局局长陈雷表示，《中共中央 国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》《海南自由

中级雇员122人(硕士研究生以上学历或中级以上职称)，高级雇员10人(高级职称)。雇员普遍年轻、学历高，是洋浦工委管委会的生力军。目前政府雇员与体制内人员“并轨管理、双向流动”的管理制度已经确立，优化了干部队伍知识和年龄结构。

提供“联络员”精准服务。出台《海南省高层次人才服务专员管理办法》，实行高层次人才服务联络员制度，建立一支495人的联络员队伍，构建了“覆盖全省、上下贯通、个性服务、高效办理”的高层次人才服务新模式。目前正在举办海南省首届高层次人才服务联络员技能比赛，将进一步加强人才服务队伍建设。

《海南自由贸易港建设总体方案》提出，根据海南自由贸易港发展需要，针对高端产业人才，实行更加开放的人才和停居留政策，打造人才集聚高地。

陈雷表示，海南自贸港构建更加开

放的引才机制，扩大对外开放，引进国际化人才。大力实施国际人才集聚工程，举办面向全球招才引智活动，引进科技领军人才、创新团队、优秀青年人才、外籍高端人才。

目前，海南已构建起满足当前自贸港建设需要、开放便利的移民与出入境引才引智政策体系。据公安部门统计，近3年来在海南省申请并取得永久居留身份证件的外国人较引才引智政策部署实施前增长213%；2018年4月13日至2021年7月31日，全省共签发工作类居留许可9000余枚，其中2021年1月至7月签发约1500枚，同比增长64%。

海南省公安厅相关负责人表示，在当前疫情外防输入形势依然严峻情况下，海南省获得永久居留权的外国人的数量和工作类居留许可签发量却逆势上扬，彰显了海南自由贸易港对外籍人才的吸引力。

新华社海口10月10日电

新华社记者 柳昌林 王存福

# 能源双控 节能减排

